

VICTORIA

Apone in fie-care si la orele 5 seara cu ultimele stiri Telegrafice

ABONAMENTUL 20 LEI PE AN

DIRECTOR-PROPRIETAR:

REDACTIA SI ADMINISTRATIA

ANUNȚURI DUPA TARIF

V. CANARACHE

STR. MIRCEA No. 14

Moartea lui Moltche-Noul cab. Italian-Dedeagac bomb.

A căzut sau nu?

De două săptămâni suntem informați cu zvonuri. In acest timp Cernații au căzut de șapte ori și totuși nici odată sau a căzut acum? Ziarele cari înregistrează asemenea zvonuri ar trebui să se hotărască de a nu le mai da curs până ce o relație oficială nu apare. Căci hrânind cetitorii cu zvonuri a doua zi dezmințite, rolul ziarelor nu ajunge decât de a fi un turburător al vieții publice.

Cu Cernații trebuie știut lamurit: A căzut ori nu? Dacă a căzut să ne bucurăm și bucuria să ne fie cu vremei, dacă nu a căzut să așteptăm în liniște; el va cădea; și atunci bucuria marită în tăcere și ascuns va izbucni cu mult mai multa putere decât când caderea Cernațului s'ar adevăra imediat după ce zvonurile ne-a consumat o bună parte din entusiasm

V. C.

LITERE

LA SUCEAVA

*E noapte 'ntunecată, iar ceru-i fără stele
Luciafărul și luna ascunse sunt cu ele.
Prin vânturi, doar corbii zboară cântând sătui un loc
Pe unde n'a fost moartea, furând orice noroc
Iar dincolo de dâșii, e-nvăi de multă jale
Și-atât izvor de lacrimi pe ori și unde'n cale!...
Prin casele bătrane ard candelile într'una
Iar cei rămași își numără zile, una câte una.
Și plâng moșnegii noștri, plâng mame și sarori
Căci cei ce eri plecase l-acopăr azi ninsori
Drapelul doar rămase din tot ce a plecat;
Și el e astăzi dreanță, la drăgușu de mpărat.
E noapte 'ntunecată, iar ceru-i fără stele,
Mirosuri de tămâie port gândurile mele.
Și'n vremea-aceasta tristă mă pierd gândind departe
La cei muriți de-asuda, gândind la libertate.
Din Suceava doar s'aude, din Suceava cum răsund
Cântarea din biserici și clopote cum sună.
Iar flăcări se ridică spre cer vestind că morții
Se roagă strămoșește să revie iarăși moșii
Dintr'un mormânt apare în mantie regească
Un Voievod cu ochii ce stau să își vorbească
Și într'un moment tot locul și mânăstirea toată
E-o mare de lumină, lumină prea curată:
„Să trăgă neci de zile bisericele toate
Vestind cu glas de-aramă că cerul ce vrea poate,
Iar voi până în eternitate să trăiți în libertate!
Spuneți odă la rugă bătrânilor strămoși...
Și Voievodul Ștefan cu glas tricot, dar tare
Continuă să spună, că azi e sărbătoare...
Căci piere neamul nostru dar se găndește încă
La Sfantă Libertate și-a legilor parunchi.*

V. Canarache

Plecarea d. ministrului Porumbaru

Ministrul de externe d. Emil Porumbaru, care de două zile se afla în orașul nostru locuind la hotel Carol, a părăsit Constanța astăzi la orele 3 p. m. într'un vagon ministerial atașat la trenul expres.

Dela serviciul sanitar

In strada Muncii No. 10 asupra copilului Vasile Ganganu a fost declarat un nou caz de scarlatina.

Brutarul Stefan Nicolau de pe str. Otteniei No. 4 a fost trimis judecatorului pentru că în brutărie un adevărat focar de infecție.

Și astăzi au fost trimiși serviciului antirabic din București patru persoane mușcate de câinii turbați, cari umbla liberi pe străzile orașului nostru.

A căzut!

Cernații au căzut. Așa ne spune o telegramă oficială. In fața acestui eveniment credința noastră despre puterea Rusiei se mărește și el nu e decât un imbold pentru pornirea armatelor românești alături de cele ale Rusiei, spre realizarea idealului nostru de veacuri.

CURUINE

Astăzi de dimineață în oficiul stărei civile a avut loc cununia civilă a d. Loc. Paul Chivulescu cu dragălașa D-ra Gabriela N. Chișescu. Uram tinerei perechi deplină fericire.

Mandolinata de aseară

A doua producție a soc. muzicale „Iubitori de artă”

In sala „Elpis” a avut loc aseară un frumos concert de mandolină. Soc. muzicală „Iubitori de artă” care a fost înființată nu de mult timp ne-a oferit erii a doua producție a sa. 20 tineri mandoliniști și patru chitariști conduși cu energie de către d. Al Spiliadis, au răsunat sa mulțumească două ore auzul asistenței.

D-l A. Stefanidis, a executat un solo la chitară, iar d-l Zoto și d-rele E. și P. Constandinidis cu multa simțire au executat „Ouverture des Marionettes” și „Rapirea din Serai de Mozart.

Trebuie să marturisim că așa cum se prezintă societatea aceasta muzicală nu poate face decât cinste orașului.

Pentru ceice nu au auzit aseară mandolinata și mai cu seamă „Serenade de Leney” cântată de 25 mandoline, neauzind, nu li s'ar părea de mare importanță soc. „Iubitori de artă”; pentru ceice au auzit însă a o mulțumire producțiile ei mai cu seamă că in oraș pare a fi amorțit toate înghiebarile cu caracter muzical.

Activitatea oborului a scăzut

Ca consecință a noiei legi asupra cerealelor vom avea nu peste multă vreme închiderea oborului din Constanța.

De unde mai ieri venemu la obor peste 100 care cu cereale, astăzi nu vin decât 40-50. Faptul acesta a dat loc bineînțeles la concedierea unei părți din lucrătorii. Nu peste multă vreme vom avea o completă stagnare a oborului și atunci ne vom afla in fața unei adevăratei pacoste a legii monopolizării cerealelor.

Amărunte asupra distrugerii moarei din C-Vodă

C-Vodă, 4 Iunie.—Azi dimineață la orele 4 și jum. un groaznic incendiu a izbucnit la moara d-ilor Kiriac & Co din localitate, in mai puțin de o oră întreaga instalație a fost complet distrusă de incendiu. Pagubele trec de 120—130.000 lei, și nu s' a fost asigurate decât pentru 35.000 lei la soc. Națională.

Cu toate ajutoarele date la timp de către pompierii comunei cât și de către picnetele de incendiu ale garnizoanei, nu s'a putut salva nimic din mașini precum nici din cantitatea de circa 2 vag. făină macinată 2 vag. grâu și țărțe. Cauzele incendiului nu se datorese personalului înclt moara nu funcționa in timpul nopții, și se bănuște că focul a fost pus de răufăcători. Ancheta se face de către d. Inspector Diamantescu, polițaiul orașului, și de către d. Vladimirescu, șeful brigăzii de siguranță.

„TARA”

de gimnastică... Hotel „Judeţean” proprietar: Captain Stelea

Bătălie de ieri

Nicolae Călugăreanu din com. Mustafacea dăduându-se ieri la Hotel Balcani unde a ocupat o cameră la un moment dat a luat la bătaie pe madama Mişa Vasilescu, trântind-o dela al doilea etaj. Femeia a căzut în nesimţire, căpătând grave leziuni. A fost necesară intrarea pacientei în spital.

Al doilea scandal s'a petrecut în gară ieri la trenul de 2. Apostol Moras cafegiu în gară s'a bătut cu distribuitorul de ziare, Sejel Iapa.

Soldat omorât de tren

Cernavodă 5 iunie. Aseară trenul No. 21 a lovit mortal pe soldatul Mitrou Stan dela pichetul de pază al podului Ester, la cantonul 88. Cu toate că i s'au dat îngrijiri, soldatul a încetat din viaţă, după câteva minute.

Tranzite noi din Turcia în Germania şi viceversa

Au fost admise tranzitele pe c. l. r. a următoarelor mărfuri: 600 tăzi de stafide din Turcia în Austro-Ungaria, intrând prin Caverna vor lesi prin Predani; d-i Valarozos a fost autorizat să tranziteze din Elveţia în Rusia, 40 vagoanele lămâie d. Leon Alcalay, 7 vagoane tot cu lămâi şi d. St. Halczinsz 5 vagoane din Elveţia în Turcia.

Casa Hofman a fost autorizată să tranziteze 6 vagoane zahăr din Austro-Ungaria în Turcia.

Comisia de aprovizionare a dispus ca din aceste tranzite să se operează pentru consumul în tren 201 tăzi stafide, 16 vagoane lămâi din cele 2 transporturi pentru Rusia şi 5 din cele pentru Turcia şi 1 vagon jumătate de zahăr.

S'a mai admis tranzitul a 67 baloturi de bumbac din Turcia în Austria, Braşov: 82 colete de birte şi 540 kgr. elemente electrice Germania în Turcia, prin Bazargik.

NOTE carnete pentru Băcani se execută cu preţ redus la tipografia „Albania”.

Ultimele ştiri telefonice ale „VICTORIEI”

Cum s'a format noul cabinet Italian

Securită. O radiotelegramă sosită azi la amiază anunţă că noul cabinet italian s'a lărgit astfel: Bossi, prezintă fără portofoliu, Bisolati serviciul războiului, Bonino af. stricte, Orlando interne, Carcano tezaurul, Rusini instrucţie, Morone război, Ariate c. ferate, Sachi justiţie, Malta finanţe, Bonomi luc. publice, Ferra posta, Colosimo colonii, Romeri agriculturii, Denova comerţ şi Comandini fără portofoliu.

IMPORTANTE ŞTIRI POLITICE

Pentru miercuri seara sunt convocate cele două cluburi conservatoare fuzionate. D. N. Filipescu pleacă azi în călătorie pentru două luni. Federaţia va ţine două mari întruniri publice în capitală. Una la 12 Mai iar una la 19 când vor veni şi delegaţii din provincie

Dedeagaci bombardat de Aliaţi

Atena.—Din Salonic se comunica că lupte au avut loc Sâmbata în sectorul Doiran între aliaţi şi germano-bulgari. Un escadron aliat a bombardat Dedeagaci. Duzmanul a suferit pierderi grele.

Conferinţa statelor dunărene

Budapesta. Se anunţă că săptămâna aceasta primarul Vienei va sosi la B. Pesta pentru a decide, cu primarul capitalei ungureşti conferinţa statelor dunărene. La conferinţă va lua parte şi primarul din Reidelzburg. Se crede că conferinţa va avea loc în lupte.

Grindină mare la C.-Vodă

C.-Vodă.—Eri dimineaţa la orele 5 1/4 a căzut asupra oraşului o ploaie torenţială. Grindina era de mărime nebicnuită şi a şiruit aproape 10 minute. Cantitatea de apă era atât de mare încât străzile păreau nişte râuri. Se crede că grindina care a căzut o pricinuit pagube mari semănătorilor.

Grecia ferită de foamete

PARIS. O telegramă din Salonic anunţă următoarele: Generalul Sarail a lăsat toate măsurile spre a evita orice pericol de infometare. Acţiunea aliaţilor de a restringe marina comercială Otomană are efect în opinia oficială a Greciei.

MICA PUBLICITATE

FIE CARE ANUNŢ SE PLATEŞTE 6 LEI PE SAPTAMANA

ORATE MIRESC. Plasări de terenuri, vânzări, cumpărări, închirieri, Arendări, ipoteci de case, vile, vii, moşii etc. Inchirieri de compartimente şi camere goale şi mobilate. Pentru şiruri la Constanţa şi Techir-Giul încercaţi şi va veţi convinge de adevăr. I. E. Dobrin Mihai Viteazu 45 loco Comenzile anunţaţi c. p.

MALAXOR de cărămidă bun nou, vând cu preţ avantajos. Inginer G. Săpunaru strada V. Alexandri 8 Constanţa.

CUMPĂRAM cartierile mărginaşe Cotitanţa, loc viran, s'au caca mici în rate. Proca str. Preda-Buzescu 7 Constanţa

LIMBA ENGLEZA se predă în mod perfect de către un profesor cu preţ avantajos. Adresaţi-vă la d. Fraţi Fonduciu str. Carol 3.

DOUA camere mobilate se închiriază de alapele Berărelei Imperial pe str. Carol. A se adresa la proprietara D-na Popovici.

D-RA CONSTANTINESCU-MIRCEA 29 lucrări de artă elegant, rochii şabon şi illeurs. Caută urgent lucrări bune şi ucenice.

ALEXANDRE PHILIPPAKIS Office: Strada D. A. Sturza No. 29-31 Agent de vapoare adresa Telegrafică: Philippakis Constanţa

LECŢIE DE VIOARA în mod perfect cu condiţiuni convenabile se predă. Adresa str. Cuza Vodă 5

Magazinul de modă „LA VIENEZA” al d-nei Eugenia Kautman

Anunţă că a adus un mare transport de tot felul de pălării moderne, pe cari le ofera cu preţurile cele mai avantajoase. Asemeni se fac forme de calpod şi reparaţiuni. Vizitaţi magazinul, care se află pe strada Mircea No. 4 lângă Magazinul Universal.

Eftenirea peştelui

La depozitul fabricii Jamaiker vis-a-vis de Poştă se vinde Scrumbii afumate cu kgr. conform cu noua dispoziţiune a onor. Ministerului de Domenii (mult mai convenabil decât cu bucată) cu preţurile fixate de onor. Ministerul de Domenii şi Comerţ. Iată preţurile maxime:

Scrumbii de Dunăre afumate	Lei 2,20	Kgr.
Macro maro afumat	2,20	•
• marinoşte cu oşet după sistemul celor ruseşti	2,—	•
Rescarea afumată	1,80	•
Dalac Morun calitatea I-a	5,00	•
• • • • • II-a	4,50	•
Marinată de Morun sau Niştru	3,80	•
Zacusca cutie circa 350 grame	1,20	•
Ţări 10 bani bucata		
Icre de Morun calitatea I-a	34,00	Kgr.
• • • • • II-a	32,00	•
• • • • • Niştru I-a	32,00	•
• • • • • II-a	29,00	•

Cu stima, A. Jamaiker

ORA 4

Morţea generalului Moltche

BERLIN. Generalul Von Moltche asistând la ceremoniile comemorării morţii lui Von der Goltz Paşa a fost lovit de paralizie generală şi a încetat din viaţă în aceeaşi zi.